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Ata da 47ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

             em 21 de setembro de 2015. 

Presidência da Senhora Deputada Fabíola Mansur, ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao Dia de 

Luta da Pessoa com Deficiência, proposta pela Deputada Fabíola Mansur e pelo Deputado 

Marcelino Galo. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Senhores: Deputado Marcelino Galo, 

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Assembleia Legislativa; Alexandre Baroni, 

Superintendente dos Direitos das Pessoas com Deficiência da Secretaria de Justiça, representando 

o Governador do Estado da Bahia Rui Costa; Evangel Vale, representando o Conselho Estadual da 

Pessoa com Deficiência (Coede); Leo Prates, Vereador da Cidade do Salvador e Presidente da 

Comissão Especial da Pessoa com Deficiência; Aladilce Souza, Vereadora e Presidente da Comissão 

de Defesa dos Direitos da Mulher na Câmara Municipal; Ângela Ventura, Superintendente da Apae; 

Gerson Coelho Coutinho, representando o Instituto de Cegos da Bahia; Maria Helena Santana Cecília, 

representando a Associação das Pessoas com Albinismo na Bahia (Apalba); Argemiro de Paula 

Garcia, representando a Associação de Familiares e Amigos da Gente Autista; Maria Luiza Câmara, 

Presidente da Associação Baiana de Deficientes Físicos e representando o Conselho Municipal dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência (Comped);  Isabel Loureiro, representando a Associação 

Canavieirense de Deficientes (Acandef); Milton Bezerra, Presidente do Centro de Estudos Culturais 

e Linguísticos Surdos (Ceclis); e Luzinete dos Santos, Vice-Presidente da Associação Jequieense de 

Cegos (Ajece). Após a execução do Hino Nacional pelo Coral da Alba, a Banda Instrumental da Apae, 

Opaxorô, executou sucessos da música popular brasileira, a exemplo da canção Asa Branca, de Luiz 

Gonzaga. A Sra. Presidente, Deputada Fabíola Mansur, passou a condução dos trabalhos para o 

Deputado Marcelino Galo e, da tribuna, ressaltou a honra de poder compartilhar desta Sessão 

Especial, bem como a luta incansável pela causa do coproponente da Sessão. Parabenizou todos os 

militantes presentes que lutam contra o preconceito e para ultrapassar as barreiras. Registrou a 

atuação das instituições que militam na causa das pessoas com deficiência e destacou a criação, 

pelo Governo Federal, da Lei Brasileira de Inclusão (Estatuto da Pessoa com Deficiência) 

assegurando o acesso a direitos fundamentais.  Relatou que definiu a opção pela medicina 

oftalmológica motivada pelo avô, que era cego. Destacou a organização do time tricampeão mundial 

de futebol. O Deputado Marcelino Galo saudou a Deputada Fabíola Mansur pelo gesto de partilhar a 

iniciativa da realização da Sessão. Elencou uma série de demandas que visam garantir igualdade 

para as pessoas com deficiência, entre elas o atendimento prioritário nos Centros de Atenção 

Psicossocial (Caps) e a garantia de matrícula e permanência das crianças com deficiência nas 

escolas públicas com Atendimento Educacional Especializado, bem como assegurar o aumento do 
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financiamento das entidades privadas para a oferta de serviços que estejam tipificados no Serviço 

Único de Assistência Social (SUAS) e no SUS. Reafirmou a necessidade de somar esforços em 

defesa de investimentos em serviços e tecnologia para as pessoas portadoras de deficiência. Em 

seguida, a Banda Opaxorô fez mais uma apresentação. A Sra. Maria Helena Santa Cecília, após 

saudar a todos, afirmou sentir-se presenteada por participar da Sessão, comentando a atuação da 

Apalba. A Sra. Isabel Loureiro destacou as dificuldades de acessibilidade nas repartições e vias 

públicas na cidade de Canavieiras. O Coral Mãos Brilhantes, regido pelo maestro José Alcides 

Machado, fez uma apresentação em Libras da canção “Como é grande o meu amor por você”. O 

Vereador Léo Prates ressaltou a relação de convergência entre ele e os Deputados Marcelino Galo e 

Fabíola Mansur em prol das pessoas com deficiência. Fez referência à proposta da Vereadora 

Aladilce de que todo dia 21 de setembro seja realizada uma Sessão Solene em comemoração à luta 

da pessoa com deficiência. Destacou avanços na legislação de Salvador, ressaltando o primeiro 

parque infantil adaptado na Bahia. Por fim, reafirmou gratidão às pessoas com deficiência e 

conclamou todos a ajudarem o Instituto Guanabara. A Sra. Luiza Câmara historiou a trajetória de vida 

dela desde os 31 anos, quando ficou sem andar. Ressaltou que a acessibilidade é questão ainda a 

ser melhorada, a exemplo do Teatro Castro Alves. A Deputada Maria del Carmen parabenizou os 

proponentes da Sessão e, em nome de Luiza Câmara, saudou os demais participantes da Mesa. 

Destacou a importância das políticas públicas para mudar a realidade da pessoa com deficiência 

física. O Sr. Agemiro de Paula Garcia afirmou que a luta por inclusão social começa na escola e 

ressaltou que as leis precisam ser concretizadas, o que será possível através da atitude dos 

governantes e de cada cidadão. Por fim, abriu espaço para o depoimento da dona de casa Leonice, 

residente em Inhambupe e que tem dois filhos com deficiência. A Sra. Ângela Ventura ratificou o 

compromisso da Apae em Salvador no atendimento a pessoas com deficiência intelectual, 

ressaltando a missão da entidade de garantir o acesso das pessoas com deficiência a bens, produtos 

e serviços públicos. O Sr. Milton Bezerra, através de tradutor de libras, falou do trabalho e luta há 

mais de 30 anos. Registrou a militância em prol da comunidade surda em Salvador e no interior, 

ressaltando que foi candidato a Vereador para tornar visível a pessoa com deficiência. Por fim, relatou 

casos de preconceito que sofreu e agradeceu a comunidade surda. A Sra. Luzinete Santos Queiroz 

fez um apelo aos deputados para que os professores estaduais continuem nas ONGs. O Sr. Evangel 

Vale cumprimentou a todos que se comprometem com a luta da pessoa com deficiência. Destacou os 

desafios das pessoas com deficiência que lutam pela acessibilidade, salientando que a educação é a 

porta de entrada para a inclusão. A Vereadora Aladilce considerou acertada a realização desta 

Sessão, destacando o esforço do Governo do Estado na implementação de políticas públicas para as 

pessoas com deficiências e reafirmou compromisso e solidariedade com esta luta. Por fim, cobrou 

previsão no orçamento de políticas para as pessoas com deficiência e pediu apoio para a aprovação 

do projeto de lei que atualiza a legislação municipal para que pessoas com deficiência tenham direito 

ao passe. O Sr. Alexandre Baroni considerou relevante a garantia de acessibilidade para todos, 
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ressaltando a importância de transformar as leis em ações e atitudes para poder se falar, não mais 

de lutas, mas de conquistas, lembrando da lei do passe livre intermunicipal, aprovada nesta Casa. 

Anunciou que em 4 dezembro será realizada a 4ª Conferência Estadual dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência e considerou um desafio interiorizar a política da acessibilidade.  Enquanto a Companhia 

de Dança e Percussão Opaxorô fazia mais uma apresentação, a Sra. Presidente convidou a Deputada 

Maria del Carmen, o Deputado Marcelino Galo e a Vereadora Aladilce para entregar medalhas à 

equipe de futebol do Instituto de Cegos da Bahia, tricampeã mundial do Futebol de 5: Gerson Coelho 

Coutinho (técnico); Rondinei da Paixão (auxiliar técnico), Erenildo de Jesus Cerqueira (goleiro), 

Ricardo Oliveira Souza (chamador), Cléssio da Paixão Barros (ala), Cássio Lopes dos Reis (zagueiro), 

Thiago Santos Nascimento (zagueiro), Adailton Santos Filho (ala defensivo), Jeferson da Conceição 

Gonçalves (atacante), Lucas Almeida de Oliveira (ala defensivo), Selmi da Silva Nascimento 

(atacante), Alex dos Santos Motta (ala defensivo). Em seguida, os Deputados Maria del Carmen e 

Marcelino Galo, a Vereadora Aladilce e o Sr. Baroni entregaram troféus às entidades que marcam a 

luta pelas pessoas com deficiência: Associação Baiana de Deficientes Físicos (Abadef), representada 

pela Sra. Cristina; Conselho Estadual da Pessoa com Deficiência, representado pelo Sr. Evangel Vale; 

Associação de Pais e Amigos de Excepcionais (Apae), representada pela Sra. Ângela Ventura; 

Associação de Portadores de Albinismo da Bahia (Apalba), representada pela Sra. Helena Cecília; 

Centro de Estudos Culturais e Linguísticos dos Surdos, representado pelo Sr. Milton Bezerra; 

Associação Jequieense de Cegos, representada pela Sra. Luzinete Santos; Instituto de Cegos da 

Bahia, representado pelo Sr. Gerson Coelho Coutinho. O Sr. Roberto Sena, representante da pessoa 

com deficiência no Ministério Público Estadual, destacou a falta de acessibilidade em vias públicas, 

no transporte, acesso à Justiça e Casas públicas. O Sr. Clédson, representando a Associação 

Metropolitana dos Deficientes Físicos, agradeceu a realização da Sessão. A Sra. Presidente anunciou 

a realização de uma audiência pública e, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de 

todos e encerrou a Sessão. 

PRESIDENTE – 
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